

陈海洋:文创让家乡文化“活”起来

□本报记者 陈泉宗



以玉林十字街第二电影院为原型创作的文创雪糕。

今年8月份推出的“玉林”文创雪糕。



陈海洋(右一)展示他的文创雪糕。

“十字街第二电影院”“鹏桐村”“话月楼”“舞龙舞狮”……在玉林市十字街一摊位前,各种充满玉林元素的文创雪糕受到不少市民和游客的喜爱。这些文创雪糕,出自陈海洋及其创意团队“只此玉林”设计生产。

开发文创产品,为家乡“代言”

陈海洋是名来自玉州区仁东镇旺卢村的“95后”青年,2018年从西安文理学院视觉传达设计专业毕业后,在广州一家企业工作。在西安读书和广州工作的那几年,他去过不少城市,见证了城市的繁华,也看到了文创产品的蓬勃发展,如何利用所学专业为家乡的文化赋能的想法一直在他脑海里回荡。

“玉林也有很多优秀的传统文化,为什么不设计一款独具玉林文化特色的文创产品?”陈海洋告诉记者,每个城市都会有专属的文创产品,让更多人了解到他们的城市,而玉林却很少有这类产品。“我想着就是要把玉林的特色文化宣传出去。”为此,

陈海洋回到玉林开始创业。

2024年3月,陈海洋邀请了几位与他一样志同道合的伙伴,组建了“只此玉林”团队。对于第一款文创产品的开发,陈海洋有着自己独到的想法:做一款以十字街第二电影院为外形的文创雪糕。“十字街不仅是玉林的一个文化符号,也承载着无数玉林人的回忆和情感。而雪糕可以赶走夏日炎热,还增添了一抹文化气息。”陈海洋说。

抱着这一想法,陈海洋联系了玉州区文旅局并得到其大力支持,在十字街设置了摊位。选址有了保障,陈海洋带领团队投入文创雪糕的创作,从画稿到3D刻磨再到生产模具……6月,以十字街第二电影院为外形的文创雪糕成功上市。“产品一经推出便受到大家的认可,很受鼓舞。”陈海洋表示,不少顾客购买后纷纷拍照发到朋友圈进行二次传播,为家乡“代言”,这更加坚定了他们继续走文创这一路。

活用本土元素,让家乡文化“活”起来

近年来,玉林市大力发展文化塑城,玉林十字街、鹏桐村、玉林茶、舞龙舞狮等玉林特色文化元素不断出现在大众视野里,玉林文化影响力不断加强。借此“东风”,陈海洋带领团队相继创作了以“鹏桐村”“话月楼”“舞龙舞狮”为外形的文创雪糕,让家乡文化“活”起来。

“好的文创产品不仅仅在于其独特的设计和创意,是否蕴含独特的文化内涵,让传统文化鲜活起来是我跟团队一直在做的事情。”陈海洋介绍,在制作第一款文创雪糕时不仅活用了第二电影院的外形,还刻上了“千州万州,不如鹏林州”“鹏”等字样的文化元素,让老鹏林的历史文化看得见、摸得着、吃得到。

不仅如此,陈海洋和他的团队不局限于创作文创雪糕,团队还为玉林市中医药行业推出的中药茶饮设计了“鹏”字等文化元素的创意茶杯,同时将玉林的“舞龙舞狮”文化运用到龟苓膏的制作当中,并在今年的中医药健康夜市活动中展出,让“活”起来的家乡文化被更多人看见。

让文创产品走进千家万户

“现在玉林城区周边不少县(市、区)的顾客特意过来打包一些文创雪糕带回家,还希望推出他们当地特色的文创雪糕。”陈海洋认为,好的文创产品不仅能满足人们对其实用性的需求,还能满足人们对文创产品的精神文化需求。

推动文创产品走进千家万户,是陈海洋及其团队正在努力的方向。“我们团队一直致力于创作出实用性高、创意性好、美观度高、趣味性强的文创产品,让其走入大家的生活中。”陈海洋告诉记者,临近中秋,他和团队正在开发设计文创月饼、茶泡及伴手礼,将玉林的万花楼、十字街等文化地标及玉林的海港码头、飞机场等体现玉林成就的元素融入产品中,不断拉近文创产品与人们的距离。

“玉林不缺优秀的文化,缺少的是挖掘文化的人。”谈及玉林文化的发展,陈海洋表示,希望有更多的玉林人回到家乡创业,为玉林的文化事业蓬勃发展贡献力量。

新生凭录取通知书 可购打折火车票

本报讯(记者 陈立萍 实习生 刘铭)月底将迎来开学季,异地求学的准大学生们正谋划购票事宜。记者近日从玉林车务段获悉,准大学生可凭录取通知书购买打折火车票,准大学生们要注意保管好录取通知书和身份证件,确保顺利购票和乘车。在全日制高等学校(含国务院教育行政部门、省级人民政府审批设置的实施高等学历教育的民办学校),承担研究生教育任务的科学研究机构,军事院校,普通中、小学和中等职业学校(含有实施学历教育资格的公办及民办中等职业学校、职业高中、技工学校),国务院或国务院宗教事务局批准的正式宗教院校就读的学生和研究生,只要家庭居住地和学校所在地不在同一城市,均可凭学校录取通知书购买家庭至院校所在地之间的单程学生票。学校录取通知书只能使用一次。新生可以通过车站售票窗口、铁路12306网站(含手机App)进行购票。其中,网上购票需在铁路12306网站(含手机App)完成学生优惠资质核验后方可购买。新生购票后需凭学校录取通知书和有效身份证件到车站窗口进行核验,核验成功后即可刷身份证自助进站。在列车员检票、出站检票,以及补票时,均需出示本人身份证及录取通知书。对于使用录取通知书购买的学生优惠票,新生们可以按照规定办理退(改)签,退票后再次购票仍可享受学生票优惠。

市场监管部门重视地理标志证明商标申报 容县沙田柚行情看“涨”

本报容县讯 “我们的沙田柚用质量发展,近日,容县市场监管局先后走访好来、嘉柚、柚美味等10家沙田柚种植专业合作社,指导企业申报“容县沙田柚”地理标志证明商标。工作人员详细了解企业容县沙田柚管理、相关产品制作流程、执行标准,为企业解答申报途径、资料要求以及如何规范使用、管理标志等问题,并强调地理标志专用标志申报中的经营范围、产地证明、标准执行、专用标志使用等条件必须符合申报要求。目前,“容县沙田柚”地理标志专用标志使用企业已有8家,由于贴标产品在质量方面较同类产品要求更高,用标企业对产品质量把关更严,所以更能获得消费者信任,无论是质量还是销量,都较贴标前有了质的提升,带有专用标志的沙田柚均价高于未贴标的10%-20%左右。为进一步加强地理标志产品市场竞争力,助力容县沙田柚产业高质量发展,该局将进一步加大宣传力度和服务力度,指导更多符合要求的容县沙田柚企业申请使用地理标志专用标志,鼓励企业用好标志,增加产品附加值,促进企业做大做强。(黄丽霞 彭发键)

博白:充电桩“上岗” 幸福感“升级”

本报博白讯 “之前,我的新能源汽车需要到小区外找充电桩,感觉很烦恼。如今,本小区增设一批充电桩,手机扫码付款就可以充电,既方便又安全。”近日,家住博白县博白镇香社区的居民李华在小区内圆了“充电自由”的“微心愿”。原来,为了解决一些社区居民“充电难”的问题,博白县人大代表以助力全县创建自治区文明城市为契机,加快推动社区安装共享充电桩项目,以小区“微治理”解决民生“大问题”,让群众幸福感在家门口“升级”。近年来,随着购置新能源汽车的居民人数激增,如何为爱车充电曾经是部分居民的“烦心事”。博白县城区一些社区因缺少电动车充电设施,有的居民私自从空中“飞线”充电,给小区安全埋下了隐患,甚至引发了邻里矛盾。对此,不少居民对辖区人大代表提出关于在小区范围内安装充电桩的意见建议。面对社区居民提出安装充电桩的意见建议,如何解决这最后一百米的充电焦虑?博白县人大常委会组织人大代表深入群众反映意见强烈的社区,针对小区空中“飞线”充电现象进行全面排查,并通过广泛征集居民意见和对辖区多个点位进行考察,在综合居民需求、相关意见建议和小区规划布局情况的基础上,牵线搭桥引进具有相关资质的优质第三方企业投资,不用一个月时间就增设一批充电桩。“社区充电桩”上岗,有效解决了一些小区缺少充电设施设备的“先天不足”,也为推进绿色交通体系建设、创建自治区文明城市提供了“硬”支撑。博白县人大代表戴永旺表示,下一阶段将继续按需增设社区充电设施,加强宣传与管理,引导居民养成文明充电的好习惯,让社区居民更有获得感、安全感,“充满”幸福感。(冯春华)

陆川:让环卫工人绷紧安全防范弦

本报陆川讯 为进一步增强环卫工人和环卫车辆驾驶员的交通安全意识和自我安全防范意识,有效预防和减少环卫作业中交通事故的发生,日前,陆川县公安局交通管理大队联合县城乡水务集团在交警大队会议室开展环卫工人交通安全知识培训活动,分四期对该县的220多名环卫工人进行全员培训。培训中,宣传民警通报了近年来发生在身边的环卫工人的交通事故案例,利用PPT课件及播放警示教育视频,以案说法,分析事故的主要原因,结合环卫工人的工作性质和街面、道路交通特点,分析了当前环卫工人在道路上进行作业时存在的交通安全隐患,就他们在马路上开展清理工作时,如何保障自身安全、提高防护能力、设置安全防护措施进行了详细讲解,提醒环卫工人工作中要牢固树立“安全第一、预防为主”的思想,切实提高“被看见,才安全”的全防范意识。作业中时刻保持高度警觉,规范穿戴有反光标志的工作服,设置防护设施,清扫前随时观察作业区周围的车辆动态,及时准确地做出安全判断,做好自身安全防护。期间,民警还向环卫工人和环卫车驾驶员普及了道路交通安全法律法规,强调了夏季高温天气下作业过程中要注意的相关事项,引导环卫工人自觉遵守道路交通法律法规,摒弃乱穿马路、逆行、闯红灯等交通违法行为,自觉养成安全文明的出行习惯,防范交通事故伤害。陆川县城乡水务集团有关管理人员说:“此次的全员培训效果良好,针对性强,有利于进一步提高环卫工人的整体交通安全素质,促进了交通安全意识和自我防护意识的提升,为他们日常作业和交通出行中拉紧了安全防范这根弦,这样的培训实在、很有必要。”(吕耿锋 吴尚鸿)

一碗粥5元钱,配20多个菜 街边自助粥摊,玉林依你吃过吗?

□本报记者 黄雅维



▲白粥5块钱,小菜随便吃。

酷暑难耐,让不少人食欲不振,只想吃点清爽的食物。于是大家吃粥的频率也不亚于吃粉,这便让一些本地商家看到了商机,在街头巷尾衍生出了不少自助粥摊,5元钱一碗白粥,十几二十样菜随便吃,味蕾分分钟被唤醒,一直吃到吃不下为止。这份快乐,你“吃”过吗?

“老板,整碗白粥!”

一条长桌,十几二十道小菜一列排开,整齐地叠放在桌子中间,食客们围桌而坐,老板热情地递上小碗和筷子,再端上一大碗清粥,食客就可以开始慢慢享受这份快乐……在玉林城区龙船市场一带,记者看到这样的粥铺大概有三四家。招牌不太明显,但店面搭建起来的这张长长的餐桌,从左到右排列着各种的菜式就已经非常醒目。

“老板,整碗白粥!”

“好的!5块钱,自己用小碗装菜,找个位置坐下吧!”

正是饭点时分,来粥摊吃粥的食客陆续到店。只见店家一边招呼客人,一边从店内的大锅里舀起一大碗粥端上来。食客们拿起手中的小碗,用公筷挑选着自己喜欢的小菜:虎皮青椒、土豆丝、酸辣空心菜梗、苦瓜、茄子、酸菜、豆芽、萝卜干、黄瓜皮、芋苗酸、焖黄豆、炒豆豉、莲藕、西兰花炒辣椒、焖南瓜、炒冬瓜片……记者大概数了一下,粥摊有近20种小菜,有不少是应季的小菜,基本都是素菜,采用油盐酱醋烹制,口味多以咸辣酸爽为主,一口菜,一口粥,在这样的季节里食用真是解暑又解馋。

“5元钱随便吃吗?” “随便吃!如果要添粥,续一碗就另外加3元,续半碗的话加1元钱就可以,这里的菜都是任你吃。”店家回答道。记者看了看面前的一大碗粥,心里琢磨着,按自己的正常饭量,能吃完这碗粥不错了,何况面前还有近20道的小菜。这哪是吃粥啊,分明就是来吃配菜的嘛!

饭点,自助粥受青睐

“慢点吃,我这边还在炒着青菜。”不一会,店家又端上了一碟炒空心菜。“哎哟,不错不错!”“这青菜看着就很有食欲!”“我要尝一点”……只见刚端上桌的空心菜受到了众多食客的青睐。正值午饭时间,涌向粥摊的食客三三两两,陆陆续续。有的是附近的居民,有的是上班族,还有不少是快递员和跑腿小哥。“不想在家煮了,自己煮,煮不来这么多菜,还不如花5元钱出来吃,舒服又抵手!”市民莫女士告诉记者,自己就住在附近,天气炎热的时候,她是粥摊的常客。“刚送完一份外卖,趁着空档来喝碗粥,填饱肚子,顺便休息一会。”外卖小哥

卢先生表示,粥摊“又平又灵”,自己经常光顾。

“早上6点半就出摊了,不过那会没这么多的菜,一直陆陆续续地出,到了中午的时候菜品是最多最丰富的,有时能达到20多种,一直开到晚上七八点才收摊。”店家黄女士告诉记者,她的粥摊每年从4月开到11月,多的时候一天能卖出100多碗粥,“我一年只摆几个月,有的摊是一年四季都摆卖的。”

都说清粥小菜一相逢,便胜却人间无数。白粥清淡,与咸香的小菜搭配着吃,滋生出百般风味。白粥质地熬得很是粘稠,再加上是现熬现卖的,喝起来非常的香软可口,除此之外,还有近20种小菜可以尽情地食用,没有时间和量的限制,最关键的是价格优惠,只需5元钱就可以敞肚皮,酣畅淋漓地大吃一顿。简单原味,看似容易,却秉持了白粥朴实的特色。既可是晨间的滋养,也可是夜晚睡前对一天辛苦劳作的慰藉,从早到晚,周而复始。一粥一粒,一瓢一饮,看似普通,却又有着温暖的人间烟火气。